

видно изъ дальнѣйшихъ обсужденій, помѣщенныхъ въ протоколахъ, ученикамъ Морозова была задана задача: „на деревѣ сидѣли 10 галокъ, 3 улетѣли, сколько осталось?“ и ученики не могли рѣшить ее).

Группа Протопопова. Испытаніе, произведенное Протопоповымъ, показало, что ученики его въ общей массѣ могутъ дѣлать задачи и считать въ предѣлѣ 10-ти. Изъ отдѣльно же спрошенныхъ учениковъ, одинъ отвѣчалъ плохо, двое же другихъ — очень хорошо. Одинъ изъ послѣднихъ былъ изъ худшихъ учениковъ по чтенію и письму. Далѣе нѣкоторые изъ членовъ Коммисіи, по поводу испытанія по ариметикѣ, высказали свое частное мнѣніе. Рахмѣиновъ: спросъ Протопопова скорѣе давалъ поводъ къ заключенію о незнаніи учениковъ, чѣмъ о знаніи. Двое учениковъ, прекрасно отвѣчавшихъ, не даютъ основанія для правильнаго заключенія объ остальныхъ. Егоровъ, возражая на это, замѣтилъ что экзамень по ариметикѣ былъ приостановленъ самимъ предсѣдателемъ.

Не касаясь послѣдующихъ дебатовъ по успѣхамъ въ грамотѣ, въ которыхъ высказалось, что ученики Протопопова стоятъ гораздо выше учениковъ Морозова, я замѣчу только, что изъ дебатовъ, касательно успѣховъ по ариметикѣ (обученіе которой ведено было Протопоповымъ по моей Методикѣ) видно, что *еще до одного* члены Коммисіи того мнѣнія, что успѣхи учениковъ Протопопова *несравненно* выше успѣховъ учениковъ Морозова, обучавшихся по счету гр. Толстого.

Предоставляю теперь безпристрастному читателю судить о томъ, на сколько гр. Толстой справедливъ, когда говоритъ въ своей статьѣ, что его ученики много знали, а ученики, учившіеся по Бунакову и Евтушевскому, ничего не знали, и что такъ, какъ училъ Протопоповъ, можно только учить негровъ и русскихъ блаженныхъ дѣтей.

Но слѣдуетъ еще, касательно мальчика Сидорова, обратить вниманіе на заявленіе г. Протопопова ни кѣмъ не опровергнутое. Въ засѣданіи Комитета, когда выяснилось, что ученикъ Сидоровъ, изъ группы Морозова, оказалъ наилучшіе успѣхи, г. Протопоповъ заявилъ слѣдующее: „Дѣло въ томъ, что эготъ Михаилъ Сидоровъ поступилъ въ группу Морозова уже грамотнымъ. Мнѣ объ этомъ пришлось узнать совершенно случайно отъ его матери. Я имѣлъ честь получить отъ одного изъ членовъ Ко-